

# 把握撤县设区新机遇 加快建设新永定

中共福建省永定县委书记刘先裘 永定县人民政府县长陈厦生

福建永定撤县设区工作于2014年12月13日正式获国务院批复,并将于2月9日举行授牌仪式。这是永定发展史上具有里程碑意义的大事、喜事。

永定是著名的革命老区,是当年中央苏区的重要组成部分,永定也是“客家故里”,是客家人重要的聚居地和集散地之一。同时,永定还是一个旅游胜地,拥有世界文化遗产客家土楼等丰富的旅游资源,福建土楼·永定景区是国家“5A级”旅游景区。近年来,永定牢牢把握发展机遇,不断创新工作思路和举措,经济和社会各项事业加快发展,先后获得国家卫生县城、省级文明县城、省级园林县城、省级森林县城、省级生态县等称号。2014年预计地区生产总值达182.9亿元,比增10.5%,财政

总收入16.75亿元,比增7.9%,城乡居民收入分别实现26640元、12590元,均比增10.2%。

永定撤县设区,为永定带来前所未有的发展新机遇,必将对进一步完善产业布局、扎实推进新型城镇化、提升民生保障水平、加快融入中心城市发展带来重大而深远的影响。永定将紧紧抓住这一历史性机遇,围绕“把永定建设成为美丽、开放、幸福的国际旅游目的地,海峡两岸交流基地先行区,全国经济转型绿色发展示范区和闽粤赣边区域性中心城市重要增长极”的目标,按照“机制活、产业优、百姓富、生态美”的要求,深入实施“北工南旅、两轮驱动、城乡统筹、绿色发展”强区富民战略,扎实推进永定科学发展、跨越发展。

## 构建大格局,提升区域发展竞争力

顺应县城发展已经形成的高坎片区、金丰片区、城关片区等“三大片区”发展态势,逐步确立城区的区域服务与旅游集散中心地位,推进北部高新技术工业片区、南部生态旅游服务片区及东部土楼旅游服务片区“三大功能片区”协调发展,拓展“一城三区”空间重构新优势,着力提升区域发展竞争力。一是东连西接,突破基础设施。重点加快动车、高速、国省干线等重大交通基础设施项目建设,着力构建“一港、两站、三纵、四横、十联、十通”立体交通网络。二是统筹城乡,加快新型城镇化。着力解决进城、建好城、管好城问题,真正实现以人为核心的城镇化。加快打造“生态新城·养生福地”旅游黄金走廊,形成“吃、住、行、游、购、娱、文、养、居”九要素配套的宜居宜业宜游的新城区。三是双轴联动,构建两大主轴。依托南北向的莆永高速和东西向的古武高速构成“十字”交通轴,将“一城三区”旅游功能、产业功能以及城市服务功能串联在一起,打造以现有城区、高新园区为支点的南北产业经济发展轴和以东部土楼旅游、南部生态旅游为依托的东西文化旅游发展轴两大发展主轴。

## 培育大产业,增强区域发展带动力

紧紧围绕“北工南旅、两轮驱动”发展战略,加快构建“三头六臂促跨越、四面出击招商大”工作格局,坚持“既要GDP、也要好空气”,

把转型升级的重点放在从过去卖煤炭、卖土地、卖石头向卖空气、卖生态、卖文化转变,着力实施好产业龙头促进、工业转型升级、全域旅游发展提升、现代农业加快发展、第三产业壮大突破等行动计划,重点推进总投资2140亿元的188个重大投资项目建设,力争五年累计完成投资超千亿,加快打造“双龙齐舞、五马奔腾”、“511”产业发展新格局。“双龙齐舞”:一是汽车机械打头阵。力争到2018年,以汽车为龙头的机械产业产值突破500亿元。二是“五马奔腾”:传统矿业,推动煤炭资源有序开采、煤炭产业健康发展;扶优做强华润、国产、闽福三大旋窑水泥企业,扎实推进华润水泥二期项目前期工作,推进洪山石材走绿色矿山、循环发展之路。高科技产业,加快引进北斗卫星导航系统运用龙头企业,加快华润风力发电项目落地步伐,全面启动核电等项目前期工作。光电光纤产业,以壮大龙头企业为主攻方向,全力培育以德泓、德晖光电为龙头的光电产业园;着力引进光纤信息项目,打造光纤信息产业园。商贸物流产业,以客家古镇、胜达家居、现代物流汽车专业市场和一批商贸重镇为依托,大力发展现代物流和生产性服务业,加快打造区域性现代物流产业园区。力争到2018年,商贸物流产业年交易额突破100亿元。现代农业,继续实施农业“亿元企业计划”,重点抓好八个现代农业示范基地建设,加快培育一批设施农业龙头企业和休闲观光农业项目,力争到2018年建成100个以上设施农业示范基地,农林牧渔业产业产值突破50亿元。

## 促进大提升,展现区域发展新魅力

一是绿色宜居,做活生态文章。以成功创建省级生态县为新起点,充分发挥森林覆盖率高、空气清新度好的优势,主动融入“生态省”建设,力争今年通过省级生态文明示范县(区)验收;学习借鉴长汀经验,创新推广“猪—沼—果”水土流失生态循环治理模式,争创国家级生态县(区);着力实施“四绿”工程,构建点线面结合的森林永定战略布局,努力走出一条生产、生活、生态共赢的发展新路。二是深化融合,发挥对台优势。进一步发挥独特优势,遵循“两岸一家亲”的理念,努力建设海峡两岸交流基地先行区和全省基层对台工作示范区。重点打造以城区为核心,以文化养生、农业观光、旅游文化、原乡寻踪四大组团为依托的海峡两岸交流基地“一心四组团”格局,深化经济领域融合;充分发挥祖地、血缘优势,加强亲情交流和双向合作,持续推动客家文化人岛交流。三是打造品牌,提升文化实力。充分发挥世界文化遗产福建土楼这一世界级品牌以及厚重的客家文化优势,围绕打造“文化永定”目标,加快繁荣文化事业,建立覆盖城乡的公共文化服务体系;加快文化产业发展,依托旅游产业发展着力培育一批文化龙头企业,打造一批文化“走出去”项目和品牌,展现客家文化魅力,进一步提升文化软实力。



### 海外纪闻

## 身在异国他乡 难忘华夏亲情

张杰

2014年5月,我和其他5名同事一起被国务院侨办外派到菲律宾的一所华校——位于菲律宾卡拉加北阿古桑省务端市(Butuan)的亚虞山培青中学。我因工作成绩突出被这所华校聘为中文校长。

我已经是第二年被外派到这里了,慢慢地也习惯了当地的生活,融入了当地的生活圈子。每逢重大节日,当地政府机关和华人社团都会邀请我参加。当地的华侨华人朋友,对我们这些外派教师非常热情,他们的重大活动不仅邀请我们参加,还会征求我们的意见和建议。这一切,让我切实感受到了浓浓的亲情。然而,不知怎的,一屡屡乡愁还会时不时地萦绕在心头,挥之不去。

多年来,我已经养成了每天读新闻的习惯。而在菲律宾这边,每一份能够找到的中文报纸都弥足珍贵:我能够看到的中文媒体有《国际日报》(人民日报海外版合作伙伴)、《福建侨报》等。看到中文报纸我就感到非常亲切;只要是收发室给我送来最新的华文报纸,我总会在第一时间打开,每次都会有点迫不及待地寻找关于中国国内的最新报道,尤其是来自人民日报海外版的权威内容。一看到与我的老家河南相关的新闻就特别兴奋。尽管很多事情与我八杆子打不着,可是总感觉就像自己家里发生的事情一样。如果偶尔可以看到关于我的家乡商丘的消息,就像拣了个金元宝似的高兴。

每次看到这些新闻都勾起一抹淡淡的乡愁:我想念白发苍苍仍不辍劳动的父母,想念独自撑起家庭重担的妻子,想念经常惹我生气的一双儿

女,想念过去一同把酒言欢的老友……家乡的一草一木、一砖一瓦似乎都成了牵挂!

作为这个城市最大华校的中文校长,我似乎总有处理不完的事情。而在这种忙碌中,我深深地体会到了菲律宾华教中心主任所说的“一个外派教师就是一面流动的五星红旗”这句话的内涵。亚虞山培青中学在我和外派同事们努力下不仅规范了管理、提高了华语教学水平,还为之向中国侨办申请到了舞龙舞狮等文化用品及“华星书屋”项目。

我们的事迹被菲律宾华文报纸、电视台及中国国内的主流媒体多次报道。于是,隔三差五的总会有同胞到学校找我,诉说他们的遭遇与要求,希望得到我的协助。尽管我告诉他们我仅仅是一名外派教师,我的主要任务是华文教学,但那些同胞还是愿意到我这儿来倾诉。我也尽力给他们提供帮助,积极协助他们和领事馆或者大使馆联系。

工作上的成就感似乎冲淡了我的乡愁。

前两天,我的外派同事李建民的女儿要过4岁的生日了。我和其他的几名外派老师都很高兴,张罗着给孩子过一个海外的生日。

我对孩子说:“你过了生日就长一岁了,长一岁就是又过了一年,慢慢是一个大孩子了,以后要更加懂事哟!”

她像个小大人似的点点头。然后说:“爸爸说过完年我们就可以回中国去了!”说这话的时候,孩子的眼中充满了喜悦。

我问她:“你想中国吗?”她回答:“想,当然想啦!”“你爸爸妈妈在这儿和你一起,你怎么还想中国?”

她用天真无邪的眼光看着我:“我想我的姥姥、姥爷,我的浩瀚哥哥,我的小狗,我的小花……因为中国才是我的家。”

这个4岁孩子的话触动了我心中那份最柔软的情感。瞬间,家乡的那一幕幕都涌现在我的眼前,我的眼泪流了下来。

孩子说出了我的心声:作为华夏子孙,虽然我们身在海外,但是我们的心已被深深地打上了炎黄子孙的烙印,我们时刻难忘的是那份浓浓的华夏情,我们拥有着一颗永远不变的中国心!

### 领事服务

## 让安全和自豪一路相伴

岭谈

2014年,中国内地公民出境人次首次突破1亿大关。面对为中外人员往来做好制度性安排的历史性重任,为了让中国公民实现“说走就走的旅行”,让海外中国公民和企业有更多安全保障,中国领事也是蛮拼的。

### 提升中国护照含金量

在外交部领事司和驻外使领馆的共同努力下,中国与22个国家签署各类互免签证或简化签证手续协定,12个已生效,数量达到过去4年之和。其中中美就互为对方商务、旅游、留学人员颁发5年或10年多次签证达成互惠安排最突出,影响深远。同时,经大力推动,英、法、德也推出颁发多年多次签证、简化签证材料、缩短审批时间等措施,让中国公民赴欧更便捷。中国还首倡将APEC商务旅行卡有效期从3年延长至5年,在便利亚太地区人员往来方面走在了前列。

截至目前,我国已与93个国家缔结各类互免签证协定,与39个国家签订了53份简化签证手续协定或安排,37个国家和地区单方面给予中国公民落地签证便利,11个国家和地区单方面允许中国公民免签入境。中国护照含金量不断提升,“说走就走的旅行”这一美好愿景正逐渐成为现实。

### 推进中外领事合作

一年内,我们与美国、英国、俄罗斯、韩国、德国等

国举行了25场部级、司级领事磋商,密集程度再创纪录,此外还有近百场相关的技术性磋商和专家组会谈。一年内,我们在英国、德国、荷兰、马来西亚、蒙古等国设立7个领事机构,成为便利中外人员往来、推进各领域务实合作的新纽带。2014年,中韩人员往来达1043.5万人次,《中韩领事协定》历时12年谈判终于在当年达成,为中韩人员往来跨入“千万时代”奠定了法律基础。

### 打造海外民生工程

海外民生工程作为“民本外交”的生动诠释和实践,成为时尚关键词。经过近半年的筹备,外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心破茧而出,领事工作者全年无休为公民提供24小时热线救助与咨询,开辟海外领事保护绿色通道。与此同时,在前方,从战火纷飞的中东,到埃博拉肆虐的西非,从大规模撤离我在越南公民行动,到马航客机失联事件对同胞的苦苦搜寻,哪里有危难,哪里就有领事工作者的身影,哪里就有领事保护和服务。

蛮拼的还有每一个参与到中国领事工作中的政府部门、企业、公民乃至海外华侨华人。中国还将不断发展,人民还将更多地走出国门,领事工作者们还将继续打拼。目标很宏伟也很简单——让祖国的强大惠及每一个走出国门的中国人,让安全和自豪一路相伴。

## 「词不达意」不宜写成「辞不达意」

杜老师: 时或见到有人把“词不达意”写成“辞不达意”。请问这种写法是否妥当? 谢谢。 湖北读者 唐文雯

唐文雯读者: “词不达意”一词最早出现的时候,写成“文不逮意”,见于晋代陆机《文赋·序》,其中说:“每自属文,尤见其情,恒患意不称物,文不逮意。”后来,也写成“辞不逮理”或“词不逮意”。到了宋代以后,多写成“词不达意”。例如:

(1) 盖五百年而书功烈者,词不达意,余尝叹息之。(宋代释惠洪《石门文字禅·二·高安城隍庙记》) (2) 大复任意纵笔,故作大言惊人,而词不达意,致招指击,原属自取。(朱庭珍

《筱园诗话》)

(3) 大凡译技的书,必要是这门技艺出身的人去译,还要中西文字兼通的才行;不然,必有个词不达意的毛病。(《二十年目睹之怪现状》第三十回)

(4) 惟文笔则远不逮。词不达意,粗具梗概而已。(鲁迅《中国小说史略》第十四篇)

现在的工具书,例如《现代汉语词典》、《当代汉语词典》、《新华多功能字典》等,多采用“词不达意”的写法。因此,“词不达意”不宜写成“辞不达意”。 《语言文字报》原主编 杜永道



本文作者在参加菲律宾务端市图书馆汉语角落成典礼时留影

